当她是正常人, 谭宗明和去

奇点

都把安迪当病

只有包奕凡

为她捧出自己的赤子之

## 一种关注

电视剧《欢乐颂 2》 几乎就是一个含着金钥匙 出生的孩子。2016年, 其前作成功登上国产剧的 "神坛", 五个风格迥异的 一起,成为全民讨论的焦 点。这股影响力一直延绵 到了今年, 第二季尚未开

如今,该剧播出过半, "22楼五美"再次成功地 占据了话题榜的顶端,也 点燃了评论热潮。有观点 认为该剧将话题生搬硬凑, 实中的各类人际关系, 从而让观众轻松代入并 获得启示。

正是因为包含了如此 充分的阐释空间, 《欢乐 颂 2》及其引发的口碑割 裂,成为了一个很好的文 为客厅艺术, 其社会影响 力不容小觑。因此,本期 《文艺百家》特别刊发两篇 评论, 从不同视角对该剧 进行评论与解读。



# 输了口碑,赢了数据又如何?

-看热播电视剧《欢乐颂 2》

续 15 秒展现安迪在普吉岛豪华酒店 床上醒来的长镜头,已经预告了这一 季拖沓与浮夸的基调。相比第一季的 好评如潮,目前播出过半的第二季不 仅没有逃脱"续集魔咒", 甚至可以 说是口碑扑街——豆瓣评分从第一季 的 7.3 分断崖式暴跌至第二季的 5.2 识男人自学教程",把职场的明争暗 分,直接被扫进不合格俱乐部,叙事 斗拍成了"职场菜鸟快速入门宝典",季里的个人经历和三观碰撞,能够带 几乎不可逆转。

首先是人物设定。人物是第二 季中仅存的王牌, 凭借前作累积的 情感黏度,观众仍然可能对个体命 运,尤其是女性角色的情感生活产 生殷切的关怀。然而, 第二季中 "五美"的人设转变多少有些莫名其 后,终于等到她在外貌和情感上的 的同窗姐妹情令人信服。 一点突破;邱莹莹则遭遇了"处女 情结"的暴击而陷入更深层的自我出世,很大程度上来自由"五美"的诸于作品之上的社会意义。 怀疑: 而安迪几乎把《欢乐颂 2》变 身世背景和奋斗经历而衍生出来的话 第一季"五美"之间互惠互助的 害,创造出公共话语空间,又用艺术 会了时下年轻人共同经历的催婚和相 流量的野心。

然而,《欢乐颂2》输了口碑, 却赢了数据。自开播以来, 收视率不 仅碾压包括耗资 3 亿元、豆瓣评分 9.0 的史诗巨作《白鹿原》在内的所 有新剧,网络总播放量也已经突破90 亿,相比第一季的低开高走,第二季 的简单粗暴。

类第一流的文学或艺术,多半是雅俗"现实主义"的胜利。 共赏的,这种通俗性并不防碍它们本 什么一些电视剧仅凭几个热点话题, 病毒式传播,带动《择天记》的热门 所延续的,就是这样一条近年来盛行 文学院讲师)

《欢乐颂 2》的第一集,一个持 拖沓、人设走偏、表演做作、广告乱 把姐妹的相爱相杀拍成了"闺蜜相处 人、配乐强塞,就连服装造型都成了 槽点,活生生把自己拍成了剧版《小

> 第一季的美好,在于不疾不徐地 呈现了一幅画风清奇的都市女子图 鉴:把狗血的劈腿分手拍成了"慧眼

技巧大百科"……即使偶尔有剧情啰 嗦、表演夸张的瑕疵,但它超越了俗 气的男女言情故事,渗透了成长、职 场、原生家庭等元素,冲淡了剧作上 的弊病,而成为当下都会生活的完全

来全新的生活与情感共鸣。但《欢乐 颂 2》开播至今,不仅剧情发展之缓 慢已经远超其作为一部都市剧的基本 标准,并且上一季构筑的精神广厦也 全盘崩坏, 多数时候只停留在对爱 情、亲情、友情的浅薄表达上,失去 了对生活内部进行探讨的愿望。口碑 人们因此寄望于"五美"在新一的式微对目前的《欢乐颂 2》来说,

### 与其说《欢乐颂 2》是在反映现实,不如说它是在 消费现实——披着"现实主义"的外壳,盖住那颗赚 取流量的野心

弱爱哭,进而把改变命运的终极目标 系"的主题登堂人室——除了次数 的焦虑。换句话说,是附着在"欢乐 出端倪的婆媳关系……在这些强行拼 倾注于王柏川的飞黄腾达上;曲筱绡 少得可怜的集体同框外,在大多数 颂"鸡汤上的那层浮油成就了它。在 贴、缺乏贯穿、貌似呈现现代女性生 这个骄奢淫逸的富二代,一边勤勤恳 时间里,她们循着各自的情感线索, 经过电视剧的播出和后续讨论之后, 存现状的话题元素中,我们看不到用 恳地励志,一边飞蛾扑火地恋爱,依 弱化为男性身边的附属品。很难想 其社会意义已经被过度挖掘,驴拉磨 旺盛、充沛的戏剧动力来讲述新的时 然有着虚与委蛇的街头智慧, 却渐渐 象如果没有"22楼"这一空间强设, 式地围绕着同一个圆心打转总归是不 代故事, 充其量只是描写了部分现阶 丢失了成长与自省;关睢尔在小情"五美"之间还会产生多少交集,这高级的,反复言说会陷入祥林嫂般的 段的焦虑不安。创作者带着一帮面目 调中无关痛痒地兜兜转转了一季半 种情感基础甚至不如《小时代》中 节制困境。因此,到了第二季,创作 模糊的群体,建筑着没有地基的女性

妙:被家庭"剥削"的樊胜美变得脆 "姐妹情谊"逐渐弱化,而"男女关 处理后产生的白日梦有效转移了公众 场全民"奇葩说",还有目前已经露 者只能变本加厉地制造话题,结果却 形象,只在摸着石头过河的过程中产 应该说《欢乐颂》第一季的横空 生硬十足,大幅度稀释了那些原先加 生了惺惺相惜的塑料花姐妹情,但已

成个人生活秀,被各种"甜宠"包题。它由此成为一部典型的大众文化缺失的呈堂证供,对社会热点话题的毒鸡汤的文本分析材料。 装成陈年玛丽苏,理所当然地成为 产品:扮演着社会润滑剂的角色,为 盲目追求使它彻底沦为了又一个无比 了一个时时刻刻需要被保护的巨婴。 大众提供排解情绪的管道,在娱乐的 平庸且单薄的流水线产品:樊胜美折 实,不如说它是在消费现实——披着 更糟糕的是,在这种人设的推进下, 大方向下切中了多数人心照不宣的要 射出都市人的房产依赖症,关雎尔体 "现实主义"的外壳,盖住那颗赚取

亲,安迪陷入"小三疑云"和原配 的婚姻保卫战, 曲筱绡接受着两性 关系中物质基础悬殊的爱情考验, 而邱莹莹面对的"处女情结"问题, 更是与戏外以"贞操是女性最好的 嫁妆"为题的某讲座一起掀起了一 经不再反思个人存在的价值和意义, 《欢乐颂 2》仿佛是创作者信心 而是在各种话题的乱炖中沦为了爱情

与其说《欢乐颂 2》是在反映现

#### 话题理应成为文艺作品的自带属性。然而当话题性 被营销所绑架,这一现象释放出的,已经不仅是电视 艺术的简单粗暴

间性造成它们作为人类的"典型的文 不见的"营销"二字。于是,我们打 讨论风向。 艺"。从这个角度出发,不难理解为 开网络,看到了鹿晗裸肩洗澡的照片

可谓是高举高打。而"五美"更是在 就可以形成排山倒海之势。因为这些 话题阅读量高达 53.1 亿次;《外科风 良心"的团队上不合适,但发生在一 微博上用热点狂轰滥炸,连剧中的一 话题切合了社会发展中遇到的现实问 云》究竟应该看医疗还是看人性, 个估值近百亿的影视公司上再恰当不 帮男性配角也换着花样把热搜上了个 题,具有生活的质感,观众把电视剧 "老干部"靳东又多了一批想为他 过。当第一季里清一色的 iPhone 换成 遍。这样一部"疯狂的话题制造机", 的虚拟生活情境误认为真实生活, 模 "生猴子"的所谓女粉丝; 就连《微 了第二季中出镜率高过某些主角的华 终于占据了文化产品顶层,这一现象 糊了生活与艺术的边界。1990年代初 微一笑很倾城》这种全片悬浮到平流 为的时候,当营造了一整季海龟精 释放出的,已经不仅是当今电视艺术 的《渴望》曾经引发"万人空巷说慧 层以上的青春剧疗效也很好……为了 英、高大上到没朋友的安迪放弃了12 芳"的盛景, 呼应了当时社会对"真 赢得这场观众争夺战, 电视、电脑、 块钱一瓶的依云矿泉水, 改喝 2 块钱 我们为什么需要话题? 宗白华在 诚做人"的渴望,新世纪后的《双面 手机广告全面开屏,微博、微信、豆 的康师傅优悦的时候,我们应该明 《常人欣赏文艺的形式》中指出,人 胶》《奋斗》《裸婚时代》等也都是 瓣、知乎、贴吧等社交平台的话题炒 白,在赞助商面前,所有的强迫症和 作也一个都不能少,甚至要把触手伸 细节控都是可以被治愈的。 但这些是属于全媒体营销时代之 到其他行业去。当吃瓜群众在网络上 身价值的伟大和风格的高尚,境界的 前的作品,话题的讨论往往具有自发 为剧情吵得不可开交时,殊不知很可 嚣,并记录下这个喧嚣时代的经典, 深邃和思想的精微,所奇特的就是它 性。而在今天资本裹挟的影视市场, 能是营销公司的几个年轻人引导了整 最终却因为创作者的短视,落在了浅 们并不拒绝通俗,它们的普遍性、人每个热点话题的背后,实则隐藏着看个互联网用户关于一部影视剧80%的尝辄止的道路上。《欢乐颂2》不能

以话题绑架收视——《欢乐颂 2》

的路径。如果说这部剧还有什么和现 实沾边的地方,或许就是它以现实主 义和社会话题为幌子,展现了一种最 适合当下影视市场的魔幻现实主义。 "资本裹挟"这种质量难保却足够高 效的运营方式,发生在一个叫"国剧

本来可能成为一部看见时代的喧 不说是一个遗憾。

(作者为电影学博士、西南大学

《欢乐颂

里的爱情学

人说,安迪的爱情故事,是富一代的 即便最亲密无间的关系, 奇点 (魏渭) 输给了富二代的包奕凡。

包奕凡能赢得安迪的心, 跟他 是富几代有关系吗? 他给安迪的, 不过是一个女人在爱情和婚姻里最

安迪的感情线上有三个男人。 大公司 CEO, 跺跺脚就能让多少企 业倒闭, 连天不怕地不怕的曲筱绡 都对他退避三分,他的财力、智商、 一个把你看得通透,让你害怕的男 情商都是顶级的。对于安迪和这个 他都是神一样的存在。安迪 安迪遭遇困境, 他是责无旁贷的善 后者。他早就查到了魏国强, 但他 他一直开解。安迪遇到 过友情,于是,很多追剧粉都纠结

为什么? 因为做不到

老谭为什么不和安迪在一起。

揍奇点时他就坦承了这点,但他也承 过,但这些正好中和了 认,他承受不了和安迪在一起后可能会 跟奇点在一起,安迪 输。你可以说他没有奇点执着,没有包的本能。这是两双足够刁钻的眼睛。 奕凡用情深, 但当他在这段不会有未来 的感情里选择了沉默,遗憾一定会有, 花名在册的富二代, 他不是没谈过 错过肯定错过,而这对他和安迪来说, 恋爱的傻白甜,一头栽进安迪的温 不失为"最好的选择"。

第二个是奇点,也是事业成功 地向安迪坦露真诚。 的男人,只是经历坎坷。白手起家 价独活下来,也被深爱的女友放弃。 个成年人不设防的真诚。 这个过程中,他抛弃了别人,也被 析利弊。

和调查都是令人生厌的。爱情和婚 有病;即便你有病了,我也不在乎。 姻里,最不需要的就是算计和心机。于是,安迪看到奇点就会想到"我有 这是其一。

他不厌其烦地剖析安迪内心的隐痛和 好的女人,也一样需要从对方眼中看 折磨,看上去是安抚,却让安迪一次 到自己有多好。这跟女人自身是否强 次面对内心的不堪,想到自己的痛苦, 大无关,有些东西,只有另一个人才 意识到自己的"不够好,不完美"。

他也热衷于分析她身边的朋友, 曲 筱绡的无知势利,樊胜美的虚荣市侩,心中通透。他不跟你玩漂亮话,他 邱莹莹的幼稚, 关雎尔的毫无个性。

带着一种有钱阶层的优越感,这两 会有的底气。 种心态都令人不适。有人说奇点和 安迪很像, 但他们相似的不过是心 接受, 不计得失的用情, 包奕凡给 境, 而不是三观。

比如在瞒着安迪的情况下安排她和 与算计都胜不过一颗赤子之心。 父亲魏国强见面,差点把安迪刺激

没错,感情世界里

的结果,是距离太近,无法透气。 所以,安迪会说,她有点害怕奇点。 人,给的不是安全感,而是更加不

如果奇点是那个错的人。 包奕 凡就是那个对的人。

谭宗明和奇点都爱安迪, 但谭 宗明更爱自己, 奇点更爱被自己改 造的安迪。只有包奕凡, 爱的是那

包奕凡身上最宝贵的东西,是 阳光和乐观, 那是一种真正的乐观, 不是强作欢颜的成熟。甚至他的浮 夸,放在一个情感需求正常的女性 谭宗明喜欢安迪,在他找上门去 (比如樊胜美)身上,都会觉得太 承受的结果。在这一点上, 谭宗明比奇 在自己的痛苦里, 包奕凡则能让她 点坦诚。谭宗明这样的男人,是站在人 忘记这些。所以,曲筱绡最开始就 生金字塔顶端的人, 他拥有得太多, 必 看出来, 小包比奇点更适合安迪 须计较得失,不是输不起,而是不能 谭宗明也告诉安迪,追逐快乐是人

> 包奕凡是富豪圈里浸淫多年、 柔乡, 他是阅尽了干帆, 心甘情愿

男人本质上都是孩子, 只是他 完成了资本积累,却遭遇金融风暴 愿不愿意向你展现他孩子的一面。 的重创, 经历了几乎要跳楼式的失 能让彼此卸下心防, 才是最大的心 去。最后,他是以抛弃合伙人为代 安。爱情世界里,最难得的就是一

包奕凡身上有股混不吝的个性。 人抛弃, 所以即便重新拥有了财富, 这种混不吝, 对于安迪的惴惴不安 奇点的内心对人性是不信赖的。跟 来说,是一种诚意和推动力。安迪 安迪第一次见面, 他是坐地铁去的, 畏惧亲密关系, 奇点跟她亲个嘴都 因为在不了解对方的时候必须要留 得铺垫上一首莎七比亚长篇。何奕凡 一手。安迪的背景让他迷惑,他开 根本就没拿这当回事,一言不合就亲 始派人调查,却被安迪识破。安迪 亲抱抱举高高,所以安迪在不知不觉 将身世病情和盘托出后,他的第一 中就解除了心防。在处理安迪内心黑 反应是打给心理医生咨询, 这行为 洞的方式上, 奇点的态度是, 你有病 可以解读为关心, 却也更像是在分 我会陪你。他一次次强调自己不在乎 可以包容,恰恰说明了他很在乎。而 不管出于什么目的,这种试探 包奕凡的态度是:谁说你有病谁自己 病我有病",而包奕凡让她知道"你 其二, 奇点太热衷于分析安迪。 很完美"。因为, 就算是像安迪这样 能给的了。

这个男人看似玩世不恭, 其实 说要你, 你是好是坏我都能接着。 他对安迪的分析,带着一种救 他看似无赖纠缠,但充分尊重安迪 世主的高姿态,对于安迪的朋友,的选择权。这是有了足够的爱,才

不求回报的追求, 不问原因的 了安迪最没有负担的爱, 让她忽略 奇点了解安迪,知道她的出身、了谭宗明,放弃了奇点,在《欢乐 她对生父的复杂情感,尤其是对家 颂 2》中选择了包奕凡。不是因为 族精神病史的恐惧。可也依仗于这 富一代打不过富二代,不是因为多 种了解,他对安迪的生活介入太深, 巴胺输给了荷尔蒙, 而是所有心机

(作者为影视剧评论人)